

条条出精品 道道有特色

第四届“宁波最美绿道”评选结果揭晓

一批颜值高、生态佳、功能全的绿道亮相

近日，第四届“宁波最美绿道”评选结果出炉，5条最美绿道上榜，分别是镇海区九龙湖四湖连珠绿道、余姚市滨江水环绿道、奉化区滨江生态公园绿道（一期）、象山县东门岛生态绿道及滨海栈道、慈溪市潮塘江两侧绿道。

随着全市绿道网络不断织密，“开门见绿，出门有道”逐渐从蓝图变成现实。家门口的绿道串起的不仅是高颜值的休闲游憩空间，更是居民生活的“幸福路”。三江六岸核心区滨江绿道、东钱湖环湖绿道、东部新城生态走廊绿道和江北区姚江北岸滨水绿道4条绿道已获评“浙江最美绿道”。

宁波已完成各级各类绿道建设超过1900公里，今年计划实施建设61条绿道项目，总公里数超过200公里。“宁波最美绿道”评选活动举行至今，已经评选出28条观赏性佳、功能丰富的绿道，宁波城乡绿道从无到有、从点到网，形成了串珠成链的良好局面。

镇海区九龙湖四湖连珠绿道

镇海区九龙湖四湖连珠绿道起自汶溪村，终于香山路，全长10.2公里，串联了孔雀湖、天鹅湖、凤凰湖及九龙湖，从天空俯瞰，如同一条翡翠丝带，串联四颗闪亮的明珠。绿道三面青山环绕，一面湖光潋滟，沿线的茂林修竹造就了独特的康养疗愈空间。

绿道在最大限度保留原生态、利用原设施的基础上，增添本土树种，增设亲水平台、休憩场所等景观节点，停车场、标识标牌等配套设施，吸引了众多户外活动爱好者和团体来打卡。浙江省第四届绿道健走大赛宁波赛区活动也在此启动。

四湖连珠绿道与周边沿山游步道、最美乡村路形成了约60公里绿道网络，不仅串联了汶溪八部庙戏台、思源亭等景点，还有精灵峡谷、临湖书吧等景观。完善的绿道系统促进了沿线中心村、汶溪村、九龙湖村三个行政村的文旅产业融合，形成了垂钓、民宿、露营、采摘等特色旅游产业。

以山为匣、以湖为珠、串珠成链，九龙湖四湖连珠绿道既是市民慢生活、亲山水、品文化的都市健康休闲绿道，也是地区拓产引流、促进产业融合的有效载体，带动了周边的乡村振兴，是实现共同富裕的幸福绿道。



镇海区九龙湖四湖连珠绿道

余姚市滨江水环绿道

余姚市滨江水环绿道于2021年推动实施，通过对新西门桥至竹山江桥间姚江南侧和最良江北侧沿线空间的提升改造，成功串联阳明古镇、通济桥、龙泉山、公共文化中心等多个重要城市节点，以及兰江广场、玉皇山公园、兰墅公园、蛇山等多个大型公共空间。同步配置了休息驿站、观景平台、园林小品、动态光影及智慧设施，打造了一个畅通、无障碍的环形城市慢行系统。

辐射范围广，惠及中心城区百姓。这条长9.9公里的绿道将姚江、最良江两岸的居民融入进来，为市民绿色出行、户外休闲健身创造了良好的条件，进一步提升了市民生活品质和余姚城市宜居度。沿线设置的休闲驿站、自行车租赁点、餐饮服务、游船码头等设施，也带动了周边旅游

产业的发展。

展现历史文化与现代场景的交融。沿线古朴的通济桥、舜江楼以及四先贤文化等，凸显着余姚这座历史名城深厚的文化底蕴。公共文化中心等大型设施以及繁华的南雷路，热闹的阳明古镇让我们感受着现代化创新创业的氛围。这些不仅见证了余姚的发展，也昭示着余姚建设现代化美好最名县的雄心壮志。

首次引入智能设施。绿道沿线布置了4块智能语音导览屏，提供位置引导、景点介绍、趣味答题、合影自拍等服务，同时也引入了绚丽多彩的动态光影技术，设置了夜光体验段和地面灯带。市民和游客在欣赏绿道美景之外还能感受到智能化、人性化的服务，增加了绿道的趣味性、安全性，成为市民游客放松、娱乐、学习的好去处。



奉化区滨江生态公园绿道(一期)



象山县东门岛生态绿道及滨海栈道

奉化区滨江生态公园绿道(一期)

滨江生态公园绿道（一期）位于奉化区城市转型示范区（中交未来城）核心区，城市展览馆北侧，北至顺浦路，南至葭浦路，全长约6公里。绿道建设以“生态优先、融入城市、以人为本、灵活多样”为原则，从“人与自然”“城市与水岸”“历史与未来”三个层面进行设计，力求构建起各功能板块及空间的系统性联系，打造可走、可跑、可骑的现代绿道系统。

绿道贯穿公园各重点区段，将大欧河畔、斑斓新庙、奉心水岸、丝路水

岸、都市水岸等有机串联，沿途建设复合功能的驿站、公共自行车停放点、租赁点、直饮水系统、灯光亮化系统等配套设施，实现“三线贯通”。

同时，项目营造了多层次的都市水岸空间，为市民提供了一个“青山隐隐、湖水迢迢、春风袅袅、晚风漫漫”的闲瑕佳处。

通过绿道的建设，市民在家门口就能享受到绿道带来的舒适生活体验，这里将成为市民休闲、运动、健身的好去处，也将成为展示奉化新城形象的一张亮丽名片。



慈溪市潮塘江绿道

象山县东门岛生态绿道及滨海栈道

象山县东门岛生态绿道及滨海栈道于2021年12月建设完成，全长7.5公里，由4.7公里的生态绿道和2.8公里的滨海栈道组成。绿道结合东门岛山海风情，沿线植物茂密，极具海岛生态特色，串联起妈祖像广场、观音禅寺、海神庙、东门灯塔、蔡元培雕像等重要景点，是集文化、游憩、休闲为一体的多功能生态景观绿道，全面提升了东门岛自然景观环境，改善了东门岛自然生态环境。

生态绿道及滨海栈道结合海岛山海资源，以满足市民和游客的需求为出发点，精细打造绿道的每一个节点，精心建设功能齐全的服务用房、星级厕所、休闲观光平台、标识标牌、夜景照明、停车场等配套设施，让市民和游客在游憩休闲的同时，体验更加原生态的山海风情。

徒步慢行、跑步健身，皆有美景相伴，秀丽的山海风光尽收眼底。据不完全统计，来此休闲旅行的游客日均约1600余人。

慈溪市中心城区潮塘江绿道

潮塘江（新城大道—青少年宫路）绿道位于慈溪市中心城区潮塘江两侧，绿道长度约4.9公里，宽度2-3米，沿江绿化面积达21.4公顷。绿道充分考虑了现状江岸的自然条件，通过对周边建筑、景观的元素提炼，有效地将绿道的风格、色调、形式与周边环境融合起来，在完整保留绿地

现有大树的前提下，增加了色叶树种和花灌木，并丰富了水生及水岸植物，融观景、生态于一体，形成一个“亲绿、亲水、亲民”的生态滨水绿地。古朴自然的石板砌成的游步道、炫彩亮丽的透水混凝土绿道、蜿蜒曲折的透水砖滨江步道，这些多样化铺面共同组成了别具特色的两岸绿道系统。

漫步在绿道上，阳光洒向江面，微波粼粼，几只水鸟轻快地从眼前掠过，鱼儿在水中悠闲地游着，岸边的柳树和水中的倒影连成一片，从上俯瞰，犹如一条丝带拥抱着潮塘江。同时，绿道沿边除了庭院灯，还安装了无机蓄光砖，当夜幕笼罩江岸，灯光亮起，沿路的发光砖像一排引路的小星星，在静谧的夜晚，让市民享受恬静的慢生活，乐在其中。



余姚市滨江水环绿道